

大湄公河次区域经济合作领导人会议通过多项成果文件

大湄公河次区域经济合作(GMS)第六次领导人会议31日在越南首都河内闭幕,会议通过了包括《2022区域投资框架》在内的多项成果文件。

当天,与会各国领导人参加了闭门会议和大范围会议。会议通过了共同宣言、《2018-2022河内行动计划》和《2022区域投资框架》三项成果文件,其中《2022区域投资框架》规定了未来五年间的优先项目清单,包含

227个投资和技术援助项目,总金额约660亿美元。

本次会议以“发挥25年合作成效,建设可持续、一体化和繁荣的GMS”为主题。来自中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南的领导人,亚洲开发银行、世界银行、亚洲基础设施投资银行等机构代表出席本次会议及相关活动。

据悉,大湄公河次区域经济合作第七次领导人会议将于

2021年在柬埔寨举行。

大湄公河次区域经济合作是由澜沧江-湄公河流域内的六个国家,即中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南共同参与的一个次区域经济合作机制,成立于1992年。其宗旨是加强次区域国家的经济联系,促进次区域的经济和社会发展。

亚洲开发银行是该机制的发起者、协调方和主要筹资方。同期举行的柬老越发展三角区第十届峰会也于31日在河内闭

幕。与会领导人同意扩大柬老越发展三角区合作机制的覆盖范围,在打击跨境犯罪和保护环境等领域加强合作,并通过了关于加强三国经济联系的总体规划。

柬老越发展三角区成立于1999年,旨在增强三国间团结合作,为地区政治安全、稳定、减贫和经济社会发展作出贡献。

新华社河内3月31日电

韩美启动“秃鹫”联合军演

韩国和美国军方4月1日启动代号为“秃鹫”的联合军演。军演计划持续4周,比往年缩减一半时间。

据韩联社报道,韩美军方分别派出大约30万人和大约1.15万人参加本次联合军演。

据悉,韩美还将在1日至8日进行“双龙”联合登陆训练。美军今年派出两栖攻击舰“黄蜂”号和“好人理查德”号参加此次训练。其中,“黄蜂”号将搭载F-35B隐形战斗机,这是该战机首次投入“双龙”训练。

除“双龙”训练外,韩美还将依次进行陆海空等各军种军事训练。

此外,本月23日起,韩美还将启动代号为“关键决断”的联合军演,军演预计持续两周。“关键决断”是以电脑模拟形式为主的联合指挥所训练,参加本年度“关键决断”演习的美军约为1.22万人。

“秃鹫”联合军演每年通常在3月初举行,持续约两个月。今年,韩美决定将联合军演推迟至平昌冬奥会结束后举行。

新华社首尔4月1日电

俄罗斯购物中心火灾事发州州长辞职

俄罗斯克麦罗沃州首府克麦罗沃市一购物中心日前发生大火并导致重大人员伤亡,该州州长图列耶夫1日辞去州长职务。

克麦罗沃州新闻局1日发布了图列耶夫宣布辞职的视频。图列耶夫在视频中说,克麦罗沃火灾是让整个俄罗斯人民痛心的悲剧,全俄罗斯和全世界都对此震惊。他再次对遇难者亲属表示最深切的哀悼。

此前,克麦罗沃州副州长、政府办公厅主任泽列宁已被免职。

克麦罗沃“冬天的樱桃”购物中心3月25日发生火灾,造成64人死

亡,其中包括41名少年儿童,另有50多人受伤。3月27日,在克麦罗沃为遇难者举行的追悼会上,集会民众要求州长辞职。

俄总统普京在火灾发生后赶往事发地点对火灾遇难者表示哀悼并主持召开关于火灾救援的会议。普京表示,大意和玩忽职守是导致克麦罗沃大火并引发重大伤亡的主要原因。目前,俄罗斯联邦侦查委员会正在调查事故详细原因,已有多人被捕或拘留。

新华社符拉迪沃斯托克4月1日电

叙利亚军方:已收复东古塔大部分城镇

叙利亚军方4月1日宣布已收复首都大马士革东郊东古塔地区大部分城镇。军方说,将继续在武装分子最后据点杜马展开军事行动。

叙武装部队总司令部当天发表声明说,经过一系列精心策划的战斗,叙利亚军队及其盟友在东古塔地区的军事行动取得重大胜利,“几乎”完全控制了东古塔所有城镇。

声明说,军方已收复东古塔地区33个城镇,消灭大量恐怖分子并摧毁其据点、防御工事和武器装备。“军方将继续在杜马周围展开军事行动,将恐怖分子从该地清除出去”。

声明说,军方还帮助数千名被劫持为“人肉盾牌”的平民安全撤离到临时安置点,并向他们提供住宿、食品和医疗。

据叙利亚通讯社1日报道,包

括927名武装人员在内的2935人当天从东古塔地区朱巴尔、扎马里克、伊尔宾、艾因塔耳马等镇撤离。报道说,随着最后一批人员撤离,这4个镇“已没有恐怖分子”。

从3月22日起,“沙姆自由组织”和“拉赫曼军团”等武装组织先后与政府军达成协议,数万武装人员及家属从东古塔地区撤离,前往叙北部伊德利卜省的反政府武装控制区。目前,反政府武装在东古塔地区仅剩杜马一个据点,该地被武装组织“伊斯兰军”控制。

东古塔地区据信是反政府武装在大马士革周边的最后要塞。一旦完全控制东古塔地区,叙政府军将迎来收复阿勒颇以来最重大的军事胜利。

据新华社大马士革4月1日电

法国一游乐场设施发生事故

法国奥弗涅-罗讷-阿尔卑斯大区政府3月31日发布新闻公报说,法国罗讷省索恩河畔讷维尔市的嘉年华游乐场当天下午发生一起游乐设施事故,造成1人死亡、4人受伤。

新闻公报说,这起事故中的死者为1名40岁男子,4名伤者中有1名儿童伤势严重,另外3人伤势较轻。

索恩河畔讷维尔市市长助理洛朗·比法尔在接受法国BFMTV电视台采访时说,该嘉年华游乐场一个游乐设施当时正在全速旋转,其中一个吊臂突然滑脱,致使一人被甩出后坠地身亡。

据报道,该嘉年华游乐场在事故发生后已被关闭。相关部门已对此次事故展开调查。

据新华社巴黎3月31日电

墨西哥启动“史上最大规模选举”竞选活动



3月31日,在墨西哥首都墨西哥城,代表“为了墨西哥向前”竞选联盟参选的国家行动党前主席里卡多·阿纳亚和夫人出席竞选活动。

经过数月初选阶段准备,墨西哥总统选举候选人于30日正式启动竞选活动,为在7月初举行的总统选举投票作准备。由于本次选举活动是墨西哥联邦选举委员会申请最多预算的一次,当地媒体称之为墨西哥“史上最大规模选举”。

新华社发



“蓝月亮”

所谓“蓝月亮”并不是指人们用肉眼可以看到蓝色调的月亮,而是指天文历法中的一种特殊现象。当一个公历月出现两次月圆之夜时,第二个满月就被称为“蓝月亮”。

据新华社发

◀这是3月31日在西班牙马霍卡岛上空拍摄的“蓝月亮”



▲这是3月31日在美国华盛顿国家纪念公园拍摄的“蓝月亮”

▼这是3月31日在尼泊尔加德满都拍摄的“蓝月亮”



告别霍金,一个执着的追梦人

3月31日下午,英国剑桥,阴雨绵绵。伴随76次钟声,英国知名物理学家斯蒂芬·霍金的灵柩被缓缓抬入剑桥大学的圣玛丽教堂。76,是霍金人生旅程走过的年岁。

灵柩上铺满白色百合花与白玫瑰。据介绍,白色百合寓意“宇宙”,白玫瑰代表“北极星”,契合这位科学家生前对宇宙的不断探索。

3月14日凌晨,霍金在剑桥家中辞世。他生前在剑桥大学冈维尔-凯恩斯学院度过了大部分科研生涯。葬礼上,来自这所学院的唱诗班演唱了歌曲《超越夜空》。这是学院专门找人谱曲,在去年霍金75岁生日时献给他的歌曲,歌词包括一些来自霍金的全球畅销科普作品《时间简史》的引语。霍金生前评价说,这段曲子“让我们所有人都走上了一段环绕宇宙的精神之旅”。

曾跟随霍金开展科研工作的剑桥大学访问学者保·非格拉斯参加了葬礼。他告诉新华社记者,霍金的儿子在葬礼上讲述了自己对父亲的感受,让人非常感动。“他的儿子说,虽然父亲疾病缠身,但他对子女深切的爱,一点也不亚于一名身体健康父亲所能给予的。”

当天,教堂外聚集了大量自发前来悼念的民众。尽管无缘进入教堂参加私人葬礼,他们还是早早聚集在道路两旁。在看到灵柩的那一刻,人们不约而同地鼓起掌来,为这位身患重疾仍谱写精彩人生的科学家喝彩。

毕业于剑桥大学的卡伦·斯马特与丈夫一早就在教堂外守候。她说:“霍金充满智慧,且有同情心。因此我觉得今天应该来表达敬意。”

霍金1942年1月8日出生于英国牛津,生前任剑桥大学教授,主

要研究领域是宇宙和黑洞,提出过与黑洞相关的“霍金辐射”理论,还撰写了《时间简史》。霍金曾有过两次婚姻,育有3名子女。他生前因患上一种罕见的运动神经元病,全身肌肉逐渐萎缩,常年与轮椅为伴,最终说话也需靠语音合成装置完成。

剑桥大学实验天文学名誉教授亚历山大·博克森贝格与霍金早年相识。1990年搬到剑桥时,他还曾与霍金为邻一年。博克森贝格回忆说,霍金生前“对每一个人都非常友善”,“他让人赞叹的地方不仅是在被告知可能仅剩两年寿命后仍坚强地活了超过50年,还在于全身瘫痪并没有阻止他在尖端科学领域取得一系列突破性成就”。

除学术成就外,霍金对科普的贡献也为人所称道。他通过写书、讲座等方式,把艰深的科学知识以深入浅出的方式展现给公众,激发人们对科学的好奇。

博克森贝格说:“很少有科学家能像霍金那样与公众如此有效地接触。”剑桥大学李约瑟研究所所长梅建军表示:“人类只要能把地球上的事放一放,稍微想想宇宙的事,哪怕有一点点想知道时间以何开始、宇宙终于何处的冲动,那就是科学普及的成功了,霍金做到了!”

晚年的霍金,除继续开展学术研究,对很多社会问题也有思考。他在公开活动和媒体采访中气候变化、太空旅行以及人工智能等话题都曾发表过观点。

霍金生前还曾多次访华,开通微博与中国网友互动,并预言中国有望引领世界科学发展。

即便被困轮椅,霍金从未放弃自己的梦想。他2006年在北京与中国公众见面时曾说:“我是一个乐观、浪漫而且顽固不化的人。我想做很多事情。如果一个人没有梦想,无异于死掉。”

新华社英国剑桥3月31日电